

PRECIO DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)...	1 peseta
En el resto de la Provincia y Península (trimestre).	3 »
En el Extranjero y Ultramar (idem).....	5 »

LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle del Castillo número 63 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 3 de Noviembre de 1890

LA OPINION

LA DERROTA DEL AMO

La situación política del cacique de Telde es asaz grave. Tiembla como un niño ante la idea de la derrota que indudablemente alcanzará en la próxima lucha electoral.

Sus esfuerzos son estériles é ineficaces en comunicarle entusiasmo á sus escasas huestes, que sin alientos ya comienzan á desconfiar del éxito.

El Liberal, obedeciendo ciegamente á las inspiraciones de su amo, no se fija para nada en su propio ridículo y con incalificable desparpajo lanza frases gruesas y dicerios al partido conservador de Canarias, por que ve, que como los leoninos no tienen arraigo ni prestigio en Guía, serán arrollados por nuestros correligionarios en las primeras elecciones.

El Jefe de Obras Públicas no encuentra en su magin un medio para conjurar la tormenta que, amenazadora se cierne sobre su cabeza. Está alborotado, inquieto, porque vé que un pueblo de quien dispona como si le perteneciese por juro de heredad, se lanzará denodadamente á la lid electoral, á disputarle palmo á palmo la victoria.

Ayer el cacique colocado en el tripode de su despotismo, disponía á su antojo de la cosa pública, é imponía su voluntad á los pueblos y á las autoridades, y éstas vulneraban las leyes y atropellaban la justicia por satisfacer sus más descabelladas exigencias: hoy procura por todos los medios imaginables suavizar asperezas y alucinar al cuerpo electoral con lisonjeras promesas, á fin de sacar al menos un diputado. El contraste no puede ser más sorprendente. Ese mismísimo Sr. Leon y Castillo, acostumbrado á hacer cuanto se le antojara, sin que aquellas localidades que estaban bajo su influjo, pudieran atreverse á tachar en lo más mínimo sus actos, ha tenido que implorar de aquellos á quienes él creía sus siervos, los votos para una sola candidatura de su comunión política.

Ya ve *El Liberal* que con ampulosas palabrerías no se ganan elecciones ni se alucinan á los electores que, aleccionados en la escuela del desengaño, están por aquello de *Res non verbu*.

Convénzase el colega que con ensalzar al amo y escribir puerilidades, podrá alcanzar el poco envidiable premio de sus servicios, pero nunca conquistará popularidad y prestigio para aquel á quien sirve con humillación rayana en servilismo.

El Sr. Leon y Castillo, con la turba familiar que le rodea, se retirará á sus posesiones de Telde, pequeño campo político que aun le queda como vestigio de su antiguo poderío y allí lamentará sus grandes errores y torpezas.

Es necesario reconocer que ese mismísimo Sr. Leon y Castillo con su actitud verdaderamente suicida ha arrojado la manzana de la discordia entre sus más influyentes partidarios, los que en estos últimos días, al decir de un apreciable colega de Las Palmas, se han dirigido frases depresivas preñadas de rencor.

Ese cacique que no ha tenido el más ligero escrúpulo de conciencia para pagar con negra ingratitud los valiosos servicios prestados á su causa por el venerable anciano señor Bento, en el instante cercano á las elecciones, se encuentra débil para contener el desorden que reina en sus mermaidisimas filas.

Así es que la derrota del amo de *El Liberal* será un hecho claro y evidente.

Á TRAVÉS DE LA PRENSA

De un artículo de *Las Ocurrencias* intitulado *La prensa y los municipios irregularizadores*, tomamos las siguientes líneas que concuerdan con lo que dijimos en el editorial de nuestro número anterior respecto á suspensiones de Ayuntamientos:

«Los datos oficiales referentes á las suspensiones de Ayuntamientos decretadas por los actuales gobernadores, permiten rectificar la especie de que la supuesta campaña contra los Municipios fusionistas se hace por el sistema de las grandes masas. Las suspensiones han sido hasta ahora exiguas, y algunas son consecuencia ó resultado de expedientes formados con anterioridad á la constitucion del actual Gobierno. Lo que hay es que ciertos periódicos que no pueden producir, como lo intentan asiduamente, indignacion alguna por las suspensiones, han apelado al socorrido sistema de los teatros que tienen personal escaso para representar grandes grupos de soldados y aldeanos, y para simular número considerable, entran por un lado del escenario, salen por el otro, y en esta tarea de dar vueltas se pasan media hora, siempre los mismos coristas, comparsas ó farsantes.

De lo cual es prueba lo que escribe dos ó tres veces por semana, lo menos, sobre *lo de Marchena* y *lo de Toledo*, un diario que acumula no pocas invenciones, repitiéndolas bajo epígrafes en letras gruesas, para llamar la atencion del lector distraído. Pero ni las invenciones hacen efecto, ni algunos hechos ciertos producen impresion; lo primero, porque el público está cansado de hipérbos y fantasías, y lo segundo porque la opinion no extraña que caigan Ayuntamientos atacados de inmoralidad, porque esta es, entre las reinantes y heredadas, la enfermedad más extendida en las Corporaciones fusionistas. Pero ya dijimos en otra ocasion que el señor Silvela quería proceder en este punto con moderacion suma, y por eso no imita á los fusionistas, los cuales atienden más á la filiacion política que á la gestion de moralidad, y por eso mataron tantos Ayuntamientos.»

De nuestro estimado colega *El Conservador*:

«Segun se nos asegura, parece que el procurador D. Francisco M. Bento no se recata de hablar en público contra la personalidad política de D. Juan E. Ramirez, permitiéndose, á la vez, censurarlo como Letrado. Buena anda la disciplina entre los leoninos.»

Dispense el colega que le digamos que en los leoninos jamás ha habido disciplina.

El jefe para tenerlos siquiera aparentemente unidos, ha tenido que zurrir voluntades y repartir muchas migajas del presupuesto.

El Valle de Orotava en el primer fondo de su último número pinta con vivos colores el estado bastante deplorable en que se halla el hospital de aquella Villa.

Dice el apreciable colega que los individuos de la Junta del referido asilo han hecho dimision de sus cargos, porque el Ordenador de pagos de la Diputacion provincial desde hace mucho tiempo no libra ni la más insignificante cantidad con que atender á las perentorias necesidades del citado establecimiento, cuyos enfermos son dignos de comiseracion, por que carecen hasta de los recursos más indispensables para atender á la curacion de sus dolencias.

Con este motivo el cofrade aludido les endilga á los miembros de la Comision provincial una justa y razonada filípica; pero Pineda, Casabuena y Velázquez dirán para sus adentros: nosotros cobramos buenos duros por buenos minutos de ocupacion y lo demás nos tiene completamente sin cuidado.

Tomamos de *El Valle de Orotava* los siguientes párrafos del precitado artículo, para que se vea que la mayoría leonina

de la Comision Permanente ha hecho mangas y capirotos en los asuntos más sagrados que tiene á su cargo.

«Señores diputados de la permanente, ustedes no deben percibir un solo céntimo, por patriotismo y por deber, cuando están á punto de cerrarse los hospitales que dependen de esa Diputacion, á quien ustedes representan. Sí, señores, hasta por caridad no deben consentir tal abuso y entiendan que la verdadera caridad, lo que predicó Cristo, aquella que consiste en amar al prójimo como á nosotros mismos, no se demuestra asistiendo diariamente á la misa mayor de la parroquia, ó dándose golpes de pecho, sino acudiendo al remedio de los necesitados y partiendo la capa con el pobre, como cuentan que verificó el glorioso San Martin.

Así pues, señores diputados, ustedes no deben consentir sin protesta la dimision de los dignos individuos de la Junta administrativa del hospital de la Orotava; ustedes deben demostrar su amor al país que representan y su disgusto por las desigualdades que se observan en la ordenacion de pagos, no quedándose otro remedio que dimitir los cargos que desempeñan; pues de otro modo podría aparecer que consenten que se les pague, mientras se niega á los infelices enfermos pobres é inválidos lo más necesario para la vida miserable que arrastran.»

La Independencia de Arrecife consagra nada ménos que un artículo de columna y media titulado *Escándalo inaudito*, para decir que el vapor *Viera y Clavijo* no condujo á aquel puerto la correspondencia de la Península en su viaje del 12 ni tampoco en el del 21 del próximo pasado.

Escándalo más que inaudito es lanzar en caracteres tipográficos tantos y tan grandes despropósitos en un pueblo civilizado.

El periódico aludido, ocupándose del mismo asunto á que nos referimos, como si se tratase de una invasion extranjera en el territorio de la patria, exclama, blandiendo la fulminea espada:

«La burla sangrienta lanzada á la faz del país, y lanzada con reiteracion, y acaso con premeditacion y alevosia, no puede quedar impune.»

En resumen, se colige fácilmente que el redactor *culteriano* que tiene *La Independencia* dá lanzadas sin conciencia al idioma castellano.

En un meeting celebrado recientemente por la colonia española en Tánger, se acordó enviar á nuestro respetable Jefe el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, la siguiente protesta:

«Habiéndose publicado en varios periódicos españoles y en particular en *El Ejército Español* y *El Imparcial* cartas y telegramas en donde se suponen á la colonia española alarmada y con deseos de lanzar á España á una guerra insensata con Marruecos, atribuyéndole exposiciones dirigidas al Presidente del Consejo de Ministros, que la colonia ni ha visto, ni ha firmado: esta misma colonia rechaza semejantes afirmaciones y protesta se tome su nombre, para provocar luchas políticas, en beneficio de intereses particulares. —Por la mesa: El Presidente, *Francisco Ruiz*. —El Secretario, *Gustavo Prieto*.»

REVISTA INTERNACIONAL

La crisis ministerial portuguesa, como se preveía desde luego, está sin resolver todavía. El señor Martens Ferrao, que había llegado de Roma poseído de gran entusiasmo ministerial, siendo recibido de igual manera, puesto que, sin hacer cuarentena, penetró inmediatamente en Portugal, ha trabajado de un modo indecible por aunar voluntades y conciliar intereses políticos, con el objeto de cumplir el encargo que le había confiado su Soberano, satisfacer la ansiedad pública y realizarse sus propios deseos. Todos sus esfuerzos, sin embargo, han sido inútiles, y

el 6 de este mes, harto ya de bregar con unos y con otros, y sin esperanza de conseguir su fin, renunció por completo á tan enojosa tarea. El general Abreu Souza le sucedió en el mismo propósito, y ha sido tan desafortunado como él. Intentó primero formar un ministerio de conciliacion, después uno homogéneo de progresistas, luego otro de personajes no políticos, y hasta se ha dicho que, antes de abandonar su empresa, conferenció con alguno de los ministros dimisionarios y hasta acudió á los conservadores: Por fortuna la misma inquietud que reina en los ánimos, á consecuencia de esta situación política tan prolongada y tan anómala, es una garantía de tranquilidad; pero, por otra parte, como esa situación de ansiedad dura demasiado, y no se vislumbra su probable término, son de temer trastornos y desórdenes inesperados, que compliquen aun más tan laboriosas crisis. Los periódicos ingleses, al discutir acerca de ella, confiesan que las circunstancias de Portugal son bastante críticas, pero á pesar de esto se muestran unánimes en sostener que el tratado anglo-lusitano, causa primordial del conflicto presente, no puede alterarse en sus condiciones esenciales. Además, se han recibido noticias de Mozambique, anunciando que una escuadra inglesa, compuesta de ocho buques, se disponía á subir el Zambezé, suponiéndose que los cañoneros portugueses, estacionados en este río, se opondrán á esa navegacion, por lo menos pasivamente, esto es, impidiendo la subida de los buques ingleses sin hacer uso de las armas, hasta que éstos los arrollasen y continuaran su camino. Hay tambien otro motivo de desavenencia con Inglaterra, que ésta explotará en su provecho como acostumbra, puesto que los portugueses se han apoderado á viva fuerza de un vapor inglés en Quillimac (Africa), y, por tanto habrá reclamaciones energicas de la Gran Bretaña, y se pedirá tambien una fuerte indemnizacion.

Los diarios ingleses discurren sin descanso sobre las últimas leyes de aduanas, votadas en los Estados Unidos, formando coro con ellos los alemanes, lastimados tambien por igual con esas medidas fiscales, y acompañándoles los franceses, los austriacos y los italianos, aunque no sean tan importantes los intereses que los últimos defienden. En los Estados Unidos los republicanos son partidarios de las nuevas leyes protectoras, no así el partido democrático, que extrema su oposicion á ellas. Se habla de la posibilidad de que se pongan de acuerdo la mayor parte de las naciones más poderosas de Europa para dirigirse colectivamente al gobierno de los Estados Unidos, haciéndole presente los perjuicios que ocasionan esas medidas protectoras, y que en caso de no obtener respuesta satisfactoria formularán las resoluciones convenientes para contester á esa guerra de tarifas con disposiciones análogas. Es muy posible que sean nulos los resultados de estas gestiones, si llegan á practicarse, porque los anglo-americanos habrán comprendido desde luego que esas leyes habian de producir sus naturales consecuencias, y que, al votarlas, se comprometieran tambien, con pleno conocimiento, á arrostrar sus naturales efectos. Actos de esta naturaleza no se ejecutan sin estudiarlos y pensarlos ni sin tomar los datos, los informes necesarios, y por consiguiente no será fácil, que, una vez emprendido ese camino por la república norteamericana, por convenir así á sus intereses, se vuelva atrás y anule ó modifique lo hecho porque convenga á los extraños. Se nos figura que el objeto que se proponen los anglo-americanos es el de encontrarse en una posicion ventajosa con esas leyes para celebrar despues tratados especiales con las distintas naciones de nuestro continente, variables en sus cláusulas, segun la clase y número de productos industriales que cambien entre si. Bajo este punto de vista, y aparte de la intencion que los haya guiado respecto al Canadá y á Cuba, además de estar en su pleno derecho, no van tampoco muy desacertados. De esta cuestion se tratará estensamente en el Parlamento inglés, que reanudará sus sesiones el 25 de noviembre próximo. Dos diputados irlandeses con-

ra quienes había mandado auto de prisión han huido de Inglaterra.

Los delegados de Inglaterra y de Italia, que se preocupan en Nápoles en fijar los límites de los territorios de ambos Estados en Africa, han roto las negociaciones que seguían, volviendo los unos á Inglaterra y dirigiéndose los otros á Roma. La causa de este rompimiento no es conocida á la fecha de una manera exacta. Los ingleses dicen que Inglaterra reconocía á Italia el derecho de poseer una parte considerable del Sudan oriental, y la facultad de ocupar á Kassala y la línea de Albara, pero reservando para Egipto el derecho de recuperar esta region cuando pudiera establecerse allí sólidamente. Los italianos aseguran, á su vez, que al redactarse el artículo sobre la ocupacion eventual de Kassala, el delegado inglés formuló inopinadamente pretensiones nuevas y exageradas, á las que Italia no ha creído oportuno acceder. Se han hecho algunas manifestaciones irredentistas en Roma, y en un pueblo inmediato han ocurrido graves desórdenes con este motivo. Corre en Londres el rumor de que Turquía presentará en breve al gobierno inglés una proposicion de convenio anglo-otomano, en cuya virtud Inglaterra garantizará á Turquía la posesion de Trípoli. El señor Crispi pronunció el 9 un discurso en Florencia para defender la triple alianza y atacar á los irredentistas. Cavallotti é Imbriani se encargarán, tambien en Florencia, de contestar al discurso del señor ministro.

El Consejo de ministros de Francia examinó el 7 del actual el proyecto de tarifa general de Aduanas, adoptando al fin el sistema de fijar el arancel con la columna máxima, pudiendo disminuir despues este tipo con arreglo á las necesidades que ocurran. Créese que, al reanudar las Cámaras sus sesiones, pedirá el gobierno la aprobacion de una ley importantísima destinada á la repoblacion de los montes. El presidente de la república, Mr. Carnot, firmó el 11 el decreto indultando á los obreros que sufren condena con motivo de las últimas huelgas. Las noticias que se reciben de los departamentos meridionales, respecto de la vendimia, son, segun se asegura, muy satisfactorias. Las huelgas vuelven á preocupar á los franceses temiéndose que la de Carviu se propague á otros puntos, porque en el departamento del Norte se advierten síntomas poco tranquilizadores. Lo mismo acontece tambien en Inglaterra, siendo probable que esta gran cuestion se empeore considerablemente, si tenemos en cuenta el influjo que en la produccion industrial ha de tener la reciente actitud de los Estados Unidos, la situacion de los patronos, que, sin perjudicarse, no pueden hacer concesiones de ninguna especie, y las demandas y quejas de los obreros, que piden mayor salario, porque afirman no ganar lo suficiente para satisfacer sus necesidades, sobre todo si el precio de las cosas, que sube siempre mas y mas, aumenta considerablemente á consecuencia de la guerra industrial con la república del Norte de América. La verdad es que no se ve á los gobiernos prepararse para estas eventualidades, quizás más inminentes y próximas de lo que parecen, porque ó mucho engañan las apariencias ó no ha de tardar el día en que se susciten formidables guerras civiles en todas partes, si los gobiernos han de defender con la fuerza la libertad de la contratacion y el imperio de las demás leyes. En Suiza se ha celebrado ya el plebiscito acerca de la revision constitucional, habiendo triunfado los partidarios de ella por una mayoría muy escasa. Sin embargo, en el Tessino no se ha restablecido todavía la tranquilidad: los radicales y los conservadores se aborrecen y se hacen una guerra á muerte, y el gobierno federal se ha visto en la necesidad de decretar de nuevo el envío de refuerzos mayores de tropas.

Segun escriben de Viena, la industria europea comienza ya á tocar las consecuencias del proteccionismo americano, habiéndose cerrado muchas fábricas de botones de nacar de Austria, y quedando reducidos á la miseria millares de obreros. El Rey de Holanda continúa en grave estado.

Escriben de Constantinopla el 8, que hay divergencia de pareceres entre el Sultan y el Visir, creyendo el primero que su ministro se inclina demasiado á la triple alianza. Asegúrase que Rusia propondrá en breve al Sultan la alianza turco-rusa. Los armenios, cada vez mas irritados contra los turcos amenazan levantarse sino cesan sus atropellos. En la Rumania ha estallado una gran crisis comercial y se temen muchas quiebras. De Pesth dicen el 12, que se han recibido noticias de Varsovia, donde cuentan de un atentado cometido contra el Emperador de Rusia en una cacería, de la cual salió ileso, no así un general prusiano que que le acompañaba.

En la república del Uruguay se han establecido varias medidas fiscales contrarias al comercio europeo. Han surgido nuevas dificultades entre Guatemala y el Salvador sobre el canje de prisioneros. En Buenos Aires hubo el 7 temores de trastornos, que, por fortuna, no se han realizado. Francia va á celebrar con el Brasil un tratado de propiedad literaria. El señor Lacasa ha sido reelegido presidente de la república de Nicaragua.

LOCUCIDAD FUSIONISTA

(REMITIDO)

Por que escribí algunos renglones, que publicó el distinguido periódico LA OPINION, en los cuales enumeré, aunque muy á la ligera, ciertos punibles abusos cometidos por el Ayuntamiento fusionista de esta Villa de Icod, me salen al encuentro, lanza en ristre, dos *campeones* del saber humano: *critico literario* uno, maestro en las ciencias administrativas el otro. A los dos les daré, aunque no, se la merezcan, la más cumplida contestacion.

El *ilustrado critico*, que aspira, sin duda, á que el público le otorgue patente de sabio, cita repetidas veces la gramática, con objeto de demostrar que mis modestas líneas adolecen de varios errores.

Más, ¡oh presuntuoso fusionista! cuando humildemente me preparaba para recibir una provechosa leccion, de quien se proclama, quizás sin pensarlo, *maestro* en el difícil arte de escribir bien, sólo experimento una desconsoladora decepcion.

No quiero privar á mis benévolos lectores del buen rato que ha de proporcionarles la lectura de algunos párrafos de la *exclusiva propiedad* del *ilustrado critico*.

Empieza diciendo: «LA OPINION publica un remitido de Icod, con cuyo remitido hay para morirse de risa.» Ya suponía yo que habia de reírse V. mucho leyendo la narracion de las tristes glorias de sus amigos. Se reíría V. como un idiota.

¿Pero no es verdad, discreto lector, que aquello de «LA OPINION publica un remitido, con cuyo remitido etc.» basta para darle fama de literato á cualquier *pobre diablo*?

Como para muestra no es necesario más que un boton, no cabe dudar, que si el *ilustrado critico* continúa por la senda emprendida, proporcionará muchos dias de felicidad á su patria y á su partido.

Y despues de discurrir por los cerros de Ubeda, continúa: «Ahora bien; ahora mal diríamos nosotros en su caso por que lo que V. dice es de lo peorcito que se puede pedir.»

¿Señor: este hombre debe aspirar á un sillón de la Academia! Apura luego su *privilegiada* inteligencia y siempre riendo dice: «¿V. desea ser alcalde de Icod y si alcalde no, administrador de consumos, es un decir? Por que se le conoce á V. en el modo de abrir la boca que hace tiempo que no prueba bocado.» Buen hombre, no descubra V. las faltas de sus amigos, por que segun V. se explica, cualquiera comprende que los alcaldes y los administradores de consumos de este pueblo, han comido á dos carrillos (cosa que yo nunca he creído). Y en cuanto á lo que á mi: toca, únicamente puedo decir á V. que con el *gofio* que sobra á mis criados, puede vivir con alguna cualquier cesante fusionista.

Y sigue el *critico*: «Nosotros lo podemos recomendar si V. promete solemnemente no volver á atentar contra la gramática, (¿qué gramática, hombre de Dios? La que V. ha estudiado?..) el público (fusionista, se entiende, pues aunque es exiguo, sus hechos le dan *gran importancia*) y la buena administracion» (puesta en práctica por los amigos del *critico* en Cuba, en Canarias y en toda España).

Dice el que pretende ser mi mentor, despues de truncar á su capricho algunas frases mías, que yo he escrito versos sin saberlo. En cambio él estampa una respetable coleccion de disparates, tratando de aparecer como una lumbrera del saber humano.

Peró observemos que desde el principio hasta el fin de su *magistral obra*, no cesa de reírse el *ilustrado critico*, y deseoso de hacer reír tambien á sus escasos lectores, me aconseja que *cultive el metro ó las patatas*; no sé si se refiere con tal vaciedad al metro de *metal* que usan sus amigos de aquí para medir los quintos; y como soy poco aficionado á la agricultura, aunque comprendo su im-

portancia, me permito aconsejar al tal *critico* que para hacer buen uso de la palabra *patata*, debe cambiar la p en b y tomar para sí el calificativo vulgar que resulta.

Ya al concluir quiere hacer un chiste y dice: «que tiene el labio partido por tanta risa» (y la baba caída). Si pertenecerá á la familia de las liebres?... Digolo por lo del *labio* partido.

Peró resumamos. No hay obra sin objetivo, como no hay efecto sin causa.

Veamos el objetivo que impulsó á *nuestro critico* á escribir su artículo.

¿Propúsose levantar de la desmoralizacion á los fusionistas de esta Villa? Pues sólo consiguió afeár más sus defectos.

¿O es que creyó prestar con su escrito un valioso servicio á las letras pátrias? Diganlo los disparates que dejo transcritos.

Y si ni una, ni otra cosa ha realizado, ¿que ha hecho?

Lo diré en pocas palabras.... Una plancha.

Tire, pues, el memo, la pluma á la letina, maldiga de su mala suerte y aprenda la siguiente redondilla:

Pobre Geroncio, á mi ver,

Tu deseo es singular;

¿Quién te mete á criticar

Lo que no sabes leer?

Y por los siglos de los siglos, por que no pienso volver á ocuparme de quien tan atrevidamente disparata.

Pocas, muy pocas palabras y para contestar al *maestro* en las ciencias administrativas, muy explícitas

Dice este sujeto, si no he leído mal su macarrónico comunicado, que toda obra periodística que no lleve el nombre de su autor, es un anónimo despreciable; ignorando, sin duda, que se llama anónimo el escrito cuyo autor es desconocido y que ningun periódico publica dos líneas sin conocer el nombre de su autor ó el de quien las remite.

¿Se desea saber su nombre? Pues sepa el firmante de dicho comunicado, que vivo en la casa número 2, de la calle de San Antonio, de esta Villa.

Con cinico atrevimiento me llama *testaferro* y *ente vil*, sin comprender insensato! que los dardos que salen de sus manos no me hieren.

Testaferro y ente vil se llama al hombre infame que lleva á cabo hechos degradantes, hechos que manchen su honra.

Aplicuese en buen hora este calificativo al ser inmundado que desposeído del nobilísimo sentimiento de la dignidad y ciego por la avaricia, es capaz de falsificar un documento ó de firmar como testigo en él.

Habla de la bien *sentada reputacion* de ciertos individuos de nuestro Ayuntamiento, hasta hoy fusionista, y elogia las *virtudes cívicas*, que dice, *les adornan*. ¡Infeiz! Como si no conociéramos el expediente instruido por el Delegado del Sr. Gobernador Civil, en el cual es acusado el municipio por los graves delitos de falsedad y exaccion ilegal.

Con gusto voy á consignar una manifestacion, tal vez involuntaria; pero que, dicho sea en verdad, es honrosa para quien la hizo.

Ingenuamente confiesa el firmante del comunicado que el vino que se consume en esta Villa, asciende ya á 600 pipas. Esto viene á confirmar lo que dije en mis anteriores líneas, que copio para mayor convencimiento del lector. Decía yo: Así pues, como consecuencia natural de la inmoralidad todavía imperante, pagamos un impuesto de consumos que nos aniquila y empobrece, ascendiendo, segun autorizados cálculos, las sumas recaudadas anualmente, al triple de la cantidad que constituye el cupo del Tesoro y del municipio.

Y aunque creo que el consumo de vino en toda nuestra jurisdiccion es mayor, basta para el objeto que me propongo con la cantidad que señala el sujeto á que me refiero.

600 pipas de vino á 48 pesetas pipa, dan un total de 5 760 duros: luego, solamente con los derechos que devenga el vino, se cubre el cupo del Tesoro y del municipio.

Vea el Sr. Gobernador Civil la *buen* administracion hecha por los fusionistas de la Villa de Icod, durante el largo espacio de tiempo que manejaron á su capricho los intereses de nuestro desgraciado pueblo; véala todo el público honrado y sensato.

UN LIBERAL CONSERVADOR.
Icod, Octubre 30 de 1890.

Á LOS OJEOS DE UN VIZCO

El *Liberal* de Las Palmas es un verdadero andaluz.

Y si acaso no nació en la tierra de *Maria Santísima*, al menos lo parece, por que posee la sal de los hijos de aquella hermosa region, cantada por nuestros poetas.

En su humorística seccion *Al detalle* nos dice que tenemos la manía de ver leones por todas partes.

Y á la verdad sin estar maniáticos los veíamos hasta ayer destrozando con sus mortíferas garras nuestros más caros intereses.

Ahora no vemos á los leones, sino los oimos que se lamentan á las puertas del presupuesto.

Que allí espirarán en medio de los mayores remordimientos.

Si es que los leones tienen conciencia.

Elogiando la *conducta* de la mayoría leonina de la Junta provincial del censo, dice *El Liberal*:

«Ya se habrá convencido LA OPINION de que hay censo en Canarias, sin necesidad de que se haya ampliado uno solo de los plazos que la ley concede.»

Si no se ampliaron los plazos se multiplicaron extraordinariamente los viajes de D. Juan Evangelista, pues pasaba el *estrecho* con tanta frecuencia, que los tripulantes de los vapores correos, lo llaman nuestro colega.

Como que es un verdadero marino.

Conoce el timon y el compás.

Aunque este último lo suele poner en tierra.

Porque algunas veces el cacique lo hace salir de su paso habitual.

Por más que el colega explique lo contrario, no habria caso de poder ampliar el plazo de la vida del cacique.

Hijo de la Gran Canaria Don Juan Leon y Castillo, como ya no tiene el brillo de influencia extraordinaria; la campaña electoral lo tiene muy disgustado, pero lo alienta el soldado *ojeador* de *El Liberal*, que de ilusiones abito, *ojeará* desde los altos de Guia, los grandes saltos que dará su amo Juanito.

El *ojeador* de *El Liberal* siguiendo las huellas de su consorte leonina, *La Independencia* de Lanzarote, trata de mortificar, sin conseguirlo, por supuesto, con unas disparatadas *versas*, al ex-Director del *El Independiente*, periódico que con probada valentia supo combatir á los seides del caciquismo leonino que hicieron rico derecho de los intereses de la municipalidad de Arrecife.

Ya sabemos que para escribir tonterías y sandeces, los periódicos de los Leones. Al *vate ojeador* le vienen como de molde estos populares versos:

Salud, poeta, salud
bríndete el mundo en su calma,
rama de chocho por palma
y un dorrajo por laud.

La *Loyalidad*, periódico anodino de Arrecife, publica un artículo intitulado *Veinte y cinco días por el Sahara*.

No hay duda que el colega de las zarrandajas geográficas, tiene buena sombra.

La de los leones en el desierto.

Pues el leon de Telde vuelve á su primitivo teatro.

Que es el Sahara de su desprestigio.

El *Liberal* de Las Palmas *detalla* con todos sus pelos y señales al Celador-Investigador principal de Puertos francos de la Provincia.

Le expide cédula personal poniendo en la casilla correspondiente á señas particulares:

Es muy hombre.

El colega leonino revela conocerlo perfectamente.

Como que sabe que el Sr. Saavedra es el insomnio de los contrabandistas.

Se alarma el órgano de los tocayos por que dicho señor se ha estacionado en la Luz.

Y no tiene motivos para ello, porque como aquel puerto es refugio de pecadores, el Sr. Saavedra solo ha ido allí á llevarles el *bálsamo del consuelo*.

Y los leoninos orientales

Que ingratos son.

Una humorada de *El Liberal* de Las Palmas.

Ante el lecho de un muerto. Si señor, la muerte ha sido implacable. Más implacable es el colega que tiene esas bromas ante el cadáver de su patrono.

SECCION PROVINCIAL

Por graves faltas e irregularidades administrativas, en quintas y consumos especialmente, ha sido suspendido y entregado á los Tribunales el Ayuntamiento de Icod, por el Sr. Gobernador Civil de la provincia.

La noticia de la suspension se recibió con grandes demostraciones de júbilo en aquella Villa, cuyos moradores se ven libres por fin del caciquismo que hace tantos años los agobiaba.

Valganos Dios y que *geito* el de *El Liberal* para dar bombo á su amo.

Consecuencia ineludible de elevar la categoría de la direccion de Sanidad de Las Palmas era la de elevar á primera clase la Comandancia de Marina de Gran Canaria, es decir, á la misma clase que la que radica en Santa Cruz de Tenerife.

Apesar de ser esa noticia del dominio público, *El Liberal* inventó la burda novela, destinada á hacer efecto entre los ignorantes, de que se proyectaba incorporar aquella provincia marítima á ésta, á fin de poder vanagloriarse luego del triunfo de Don Fernando deshaciendo aquel fantástico proyecto.

Pero solamente halló eco el *canard* en Monsieur Chil y los del Risco.

Hé aquí lo que dice *El Conservador* acerca del particular:

«Por las mismas causas que el Gobierno conservador acordó la elevacion de Categoría de nuestra Direccion de Sanidad, acaba de elevar á 1.ª clase la Comandancia de Marina de esta provincia de Gran Canaria.

Ya desde ayer sabíamos esta noticia que no comunicamos en dicho día á nuestros lectores por haber llegado á nosotros despues de hallarse en prensa nuestro suplemento, y tambien tenían conocimiento de ella los amigos de *El Liberal*. Con todo, para que la impresion resultara más agradable, el periódico leonino inventa una novela en cuyo primer capitulo aparece un telégrama que se dice expedido desde Madrid y que se halla concebido en los siguientes términos: «Proyéctase suprimir provincia marítima, incorporándola Tenerife.»

Antes de salir á la calle este vergonzoso enjundro con el cual se trataba de sublevar á los hijos de esta tierra, comisiones leoninas recorrían las calles de esta poblacion para preparar la manifestacion de regocijo que debía tener lugar por la noche en obsequio de quien nada ha puesto en dicha concesion; en obsequio del Sr. Leon y Castillo que sostiene en este país un periódico para atacar los actos del Gobierno constituido y, sin embargo, se atreve á arrogarse los beneficios que obtiene el país en la presente dominacion.

Encerrando por ahora en un gran paréntesis los detalles de la mascarada fusio-leona que tuvo lugar anoche; paréntesis que

con más calma abriremos en uno de nuestros números inmediatos, oportuno nos parece dar idea del epilogo de la novela que nos ocupa, el cual estuvo á cargo del Dr. Chil. Este festivo orador salió al balcon de la casa donde se hallan las oficinas de obras públicas—edificio que paga el gobierno conservador para hacer en él propaganda fusionista—y desde allí dirigió á los curiosos que en la calle se hallaban, su *elocuyente* palabra en estos ó parecidos términos:

Señores: «Ya veis como esta tarde pretendían los conservadores dejarnos sin Comandancia de Marina, segun el telegrama de *El Liberal* y esta noche ha quedado todo arreglado por un hijo de esta tierra que necesita vuestros votos en las próximas elecciones.

Por consiguiente.....»

Hoy llegará á esta Capital el Ingeniero Jefe de Obras Públicas y del partido fusionista de la provincia, á tratar, segun se dice, no de obras públicas, sino de asuntos relacionados con las elecciones.

A cualquiera que no esté en las interioridades de la política de Canarias, chocaría la verosimilitud del precedente párrafo, pero por desgracia no hay nada más verosímil.

Ni nada más chocante que permitir á un Jefe de Obras Públicas, á un empleado que paga el Gobierno, hacer abiertamente política de oposicion.

Y que desde las ventanas del edificio de Obras Públicas que en Las Palmas costea el Gobierno se pronuncien discursos combatiéndolo.

Ni que empleados que paga el mismo Gobierno y cuyos destinos debieran tener á esos señores alejados de la política, redacten los diarios que dirigen constantes diatribas á la situacion conservadora.

Sería una verdadera inmoralidad política consentir que continúe tamaño escándalo.

El Sr. Juez de Instruccion de Orotava ha rogado al *Diario de Tenerife* niegue la exactitud de la noticia que dio de estar instruyendo expediente para su jubilacion por motivos de edad y de salud.

Como nosotros fuimos los primeros que dimos esa noticia tomándola de lo que se decía con referencia á cartas de Madrid, nos apresuramos á desmentirla congratulándonos que prestando sus servicios en esta provincia tan probo funcionario.

El Presbítero D. Pantaleon Tacoronte ha sido designado para sustituir en el cargo de capellan del Hospital de Desamparados á D. Esteban Hernandez.

Acompañamos en su justísimo dolor á nuestro estimado amigo D. Rosendo Gaspar y Guerin por la irreparable pérdida que acaba de sufrir con la muerte de su única hija Victoria, niña de pocos meses; sentimiento que hacemos extensivo á toda su apreciable familia.

Por el gobierno civil de esta provincia se ha dispuesto que se instruya expediente en averiguacion de las causas que han motivado la falta de remision á las islas de Lanzarote, hace dos correos, de la co-

respondencia de la peninsula y extranjero que se encontraba depositada en la Administracion de Las Palmas, asunto de que se ha ocupado en estos dias la prensa, á fin de proceder á lo que hubiere lugar contra los responsables del hecho que tan gravemente afecta los intereses de dicho isla.

Por el Ministerio de la Guerra ha sido confirmado el nombramiento de Teniente Auditor interino, hecho por el Capitan General de este distrito á favor de nuestro estimado amigo D. Auselmo de Miranda y Vazquez.

La comision provincial no perdona ocasion de multar á los Ayuntamientos conservadores, mientras obra con la mayor lenidad con los fusionistas.

Adelante y aprovecharse que ya queda poco tiempo.

Segun leemos en *El Valle de Orotava* el súbdito inglés Mr. Tolet hará construir en la primavera próxima un albergue para viajeros en el punto denominado Alta Vista, en el Pico de Teide.

Victima de los dolorosos padecimientos que desde hace algun tiempo le aquejaban ha fallecido en esta Capital el Sr. D. Alejandro Peraza y Torres.

Enviamos á su apreciable familia y especialmente á nuestro particular amigo el Sr. D. Marcos Peraza, hijo del finado, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Segun vemos en los periódicos de Las Palmas, ha sido trasladado á la Peninsula, á instancia, segun se dice, del interesado, el Juez de instruccion de aquel partido nuestro particular amigo D. Rafael Bethencourt y Clavijo.

Para reemplazarle se indica á nuestro distinguido amigo el Sr. D. José Maria Hernandez Leal, Juez de Palma de Mallorca, que se encuentra actualmente entre nosotros con licencia.

Ha sido aprobado el proyecto de presupuesto y contrata para la ejecucion de algunas obras de reparacion en el local que ocupan las oficinas de la Direccion de Sanidad de este puerto.

Todas las tropas de la guarnicion de esta Capital han sido recientemente vacunadas.

Se ha embarcado para Las Palmas, á fin de tomar allí el vapor trasatlántico que ha de conducirlo á la isla de Cuba, nuestro estimado amigo el Capitan de Estado Mayor D. Sebastian Ramos y Serrano, destinado recientemente á dicho punto.

Deseamos á nuestro joven amigo el más próspero y feliz viaje.

Por el Sr. Gobernador Civil de esta provincia y á petición de varios vecinos de Las Palmas, ha sido autorizado provisionalmente el concesionario del Tranvía que une aquella ciudad con el Puerto de la Luz para variar las señales de aviso

El tercer día tuvo un capricho singular, no queria de ningun modo seguir en su estancia y gritaba:

—¡Llebadme de aquí, llevadme de aquí!

Por consejo de los médicos se le trasladó á un lecho en el salon del piso bajo que daba al jardin; pero la fiebre no le arrancó ni una palabra referente á las sospechas que le atormentaban. Quizá, como ha dicho Bichat, una firme voluntad se impone hasta el delirio.

Por fin, al noveno día, la fiebre cedió; su respiracion se hizo más tranquila, consiguió dormir y al despertarse era dueño de su razon.

—¡Aquel momento fué terrible! Volvíase á encontrar de frente con su desgracia; creyó primero, ser juguete de una pesadilla odiosa, pero no había soñado, recordó el hotel de la *Bella-Imagen*, á miss Fancy, su estancia en el bosque, y sobre todo la carta.

¿Qué había sido de aquella carta?

Despues, como tenía idea de haber sufrido una enfermedad grave, de haber sido presa del delirio, se preguntó si había hablado, y esta inquietud le impidió hacer el más ligero movimiento, y con precauciones infinitivas abrió los ojos.

Eran las once de la noche. Todos los criados estaban acostados; solo Hector y Berta velaban junto á la chimenea: él leía un periódico, ella trabajaba en una labor de crochet.

á los transeúntes, sin perjuicio de dar cuenta á la Direccion General de Obras Públicas para que resuelva en definitiva lo que juzgue más conveniente.

Las señales aludidas se harán con el silvato de la locomotora en lugar de la campana y de la corneta con que se han venido haciendo.

Nuestro amigo el Sr. D. Luis Valero Martin ha llegado á esta Capital en el último vapor correo y ha tomado posesion de su destino de auxiliar de primera clase de la Administracion de Contribuciones.

El Porvenir del Magisterio, periódico de Madrid, en su número correspondiente al 15 del mes último, publica el retrato y un artículo biográfico necrológico del finado Director de la Escuela Normal de la Laguna D. José Lorenzo Bello, cuya pérdida ha sido tan sentida en esta provincia.

A las siete y media de la mañana del 27 del mes último, fué ejecutado en el campo conocido por las *Cruces* el Comandante de caballería D. Pedro Bastarica.

Renunciamos á narrar tan tristísimo espectáculo.

Ya otros colegas lo han hecho con lujo de detalles.

Solamente diremos que el desgraciado reo mostró hasta el último momento de su vida un valor verdaderamente extraordinario.

Dejó escritas dos cartas, en las que, segun hemos oido decir, hace revelaciones acerca de las causas que lo impulsaron al crimen que le condujo al suplicio.

Paz á la tumba del infeliz Bastarica.

Nuestro estimado amigo particular el Sr. D. Mariano Medina, Teniente auditor de esta Capitanía General, ha sido declarado apto para el ascenso inmediato.

Casi todos los vapores que llegan de Europa y especialmente de Inglaterra á este puerto traen gran número de pasajeros que vienen á invernar en nuestro privilegiado clima.

Cartas detenidas en la Administracion Principal de Correos:

Megami Luis y Gonzalez.—Ceverina de Avila.—Nieves Marina.—José Vazquez Gonzalez.—Pepa Delgado.—Tomás Rodriguez.—Mariano Ruiz.—Carlos Morales.—Antonio Hernandez y Hernandez.—Manuel Pló.—Maria Bautista Santos.—Francisco Sosa y Diaz.—Juana Gonzalez.—Eduardo Laporte.—Manuel Hernandez Bello.—Francisco Alvarez.—Antonio Perez.—Leandro Martin Hernandez.—Buenaventura Diaz y Gómez.—Pedro Cabrera y Dominguez.—José Fernandez.—José Diaz y Gutierrez.—Sebastián Denis y Abellaneda.—Antonio M^a Reyes Fuentes.—Barrera Lua.—Rafael Martí.—Pedro Lasó.—Nieves Angulo de Martín.—Monsieur Lauzal, Comerciante.—Eladio Gomez y Alfonso.—Rosario Izquierdo y Soto.—Raimundo Mendoza.—José Ramirez Campo.—M.^a Allmann.—Elena Morales.—Maria G. Rodriguez.

En la calma de su fisonomía comprendió que nada había dicho; pero por qué se encontraba en aquella pieza?

Hizo un pequeño movimiento y al punto Berta corrió hacia él.

—¿Cómo te encuentras, Clemente mío? —preguntó abanzándole con ternura.

—Estoy bien.

—Ya ves las consecuencias de una imprudencia.

—¿Cuántos días hace que estoy malo?

—Ocho.

—¿Por qué me han traído aquí?

—Porque tú lo has querido.

Tremorel habíase acercado á su vez.

—Ya lo creo que lo has querido,—afirmó; —pedías á gritos que te se llevara á otra parte.

—¡Ah!

—Pero no te fatigues; procura dormir y mañana estarás mejor; ahora buenas noches; voy á acostarme un rato, y volveré á las cuatro á reemplazar á tu mujer.

Se retiró, y Berta, despues de haber dado de beber á su marido, volvió á su sitio murmurando:

—¡Qué amigo tan incomparable es Mr. de Tremorel.

Sauvresy no respondió á esta exclamacion tan irónica para él; había cerrado los ojos y fingía dormir; pero en realidad pensaba en la carta. ¿Qué había hecho de ella? Recordaba haberla doblado y metido en el bol-

(38) Folletín de LA OPINION

EL CRIMEN DE ORCIVAL

POR

EMILIO GABORIAU

bre y aquella mujer, que eran ya sus crueles enemigos. Dijo que no se sentía bien, que sin duda la humedad le había perjudicado y que queria acostarse. En vano Berta insistió en que tomase una taza de caldo bien caliente y un vaso de Burdeos; él contestó secamente.

—No quiero nada; no, me siento bien. Cuando Sauvresy se hubo retirado, Berta murmuró:

—¿Habeis notado, Hector...?

—¿El qué?

—Mi marido tiene algo de extraordinario.

—Puede; ha estado todo el día recibiendo la lluvia, y nada más natural.

—No; su mirada tenía una expresion que yo no he visto nunca.

—Pues á mi me ha parecido alegre como siempre.

—Hector, mi marido sospecha algo.

—¿El? ¡Pobre amigo! Confía demasiado en nosotros para sospechar.

—Os engañais, Hector; no me ha abra-

zado al entrar y es la primera vez que esto ocurre desde el día de mi matrimonio.

Como se vé, Sauvresy había cometido una torpeza; pero abrazar á su mujer en aquel momento era superior á sus fuerzas.

Sin embargo, se sentía mucho peor de salud de lo que había querido hacer creer y de lo que él mismo se figuraba.

Cuando su mujer y su amigo subieron á su cuarto, despues de comer, le encontraron tiritando en su lecho, con las extremidades frias, la frente ardorosa, la garganta seca y ardiente la mirada.

En breve le acometió una fiebre acompañada de delirio.

Envióse á buscar un médico, el cual, en cuanto le vió, declaró que no podía responder de él. Al día siguiente estaba peor.

Desde aquel momento el conde de Tremorel y Mad. de Sauvresy dieron muestras del más admirable afecto.

¿Pensaban quizá reparar con esto, algo de su crimen? Dificilmente; lo más verosímil era que trataban de oponerse á la opinion pública. Todo el mundo se interesaba por Sauvresy y ellos pasaban la vida á la cabecera de su cama, lo mismo de día que de noche.

Cierto que velarle era bien penoso, porque el delirio no le abandonaba, y en dos ó tres ocasiones había sido preciso sujetarle á viva fuerza en su lecho, porque queria arrojarse por la ventana.

ANUNCIOS

LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES
GENERALES

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. al trimestre.

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de navegacion al vapor.

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 15.—Admiten carga y pasajeros.

Para BURDEOS, DUNKERQUE y el HAVRE.

Saldrá de este puerto el día 5 del corriente mes, el magnífico vapor *Porteña*.

Admite carga y pasajeros á flete corrido para

LONDRES, BREMEN y HAMBURGO.

Agentes principales en esta Capital,

Hardisson Hermanos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colon.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, via Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinación al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 11 de enero de 1889, y de Manila cada cuatro mártes á partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir de 1.º de enero de 1890, con escala en Santa Cruz de Tenerife.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó ornamental con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Santa Cruz de Tenerife,

JUAN LA-ROCHE.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español de gran porte

Ponce de Leon

deberá salir de este puerto el día 20 del presente mes de Noviembre.

Admite carga y pasajeros, quienes disfrutará un esmerado trato y de las comodidades que estos grandes vapores proporcionan en sus espaciosas cámaras. Agentes,

Hijos de Agustín Guimerá.

Gran Lotería de Dinero.

500,000

Marcos
ó APROXIMADAMENTE

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300000
1	Premio á M.	200000
1	Premio á M.	100000
1	Premio á M.	75000
1	Premio á M.	70000
1	Premio á M.	65000
2	Premios á M.	60000
1	Premio á M.	55000
1	Premio á M.	50000
1	Premio á M.	40000
1	Premio á M.	30000
8	Premios á M.	15000
26	Premios á M.	10000
56	Premios á M.	5000
106	Premios á M.	3000
203	Premios á M.	2000
6	Premios á M.	1500
606	Premios á M.	1000
1060	Premios á M.	500
30930	Premios á M.	148
17188	Premios á M.	300, 200, 150,
		127, 100, 94, 67, 40, 20

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

Marcos 9,553,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos, etc.

LA CASA INFRASCRITA invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Rvon. 30.
1 Billete original, medio: Rvon. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible peros siempre antes del

11 de Diciembre de 1890
FECHA DEL SORTEO

VALENTIN Y CIA.

Banqueros.
Hamburgo.
Alemania.

MANUEL GARCÉS

Free enquiry office.—Speaks several languages. English change given.—Madeira wicker work. Baskets and chairs of all kinds.—No. 2 San José street. Santa Cruz de Tenerife.

BENIGNO RAMOS

GRAN HOTEL,

Establecimiento de ultramarinos, Dulcería y Repostería

Café de Caracas

De clase superior, se acaba de recibir y se vende en el almacén de Manuel Rallo.

12---Castillo---12

IMPRESA DE A. J. BENITEZ

San Francisco, 8
RECENTE, F. S. MOLOWNY

sillo de su chaleco y necesitaba á toda costa aquella carta. Si caía en manos de su mujer, comprometía su venganza. Sería milagro que su criado no la hubiera depositado sobre la chimenea como hacía con todos los objetos que encontraba en su bolsillo. Me ditaba en los medios de subir á su cuarto y registrar su chaleco, cuando Berta se levantó sin hacer ruido y acercándose al lecho, dijo en voz baja:

—¡Clemente, Clemente!

No abrió los ojos, y persuadida ella de que dormía, salió de puntillas conteniendo el aliento.

—¡Miserable!—pensó Sauvresy,—¡ahora vá sin duda á reunirse con su amante!

Y al mismo tiempo la idea de vengarse y la necesidad de recobrar aquella carta, se presentaban cada vez más imperiosas á su imaginación.

—Podría,—pensó,—dirigirme á mi cuarto sin ser visto, atravesando el jardín y tomando la escalera de servicio; me cree dormido y tendré tiempo de volver y acostarme sin que ella la note.

Al punto, sin calcular las consecuencias de aquel paso, arrojóse del lecho, se puso una bata que había sobre una silla, metió los pies en unas zapatillas y se dirigió hácia la puerta, diciendo:

—Si vuelven, si me encuentran, lo atribuirán todo á efectos del delirio.

La lámpara del vestíbulo estaba apagada

y costóle algun trabajo abrir la puerta. Sin embargo, lo consiguió y bajó al jardín.

El frío era intenso y había caído algo de nieve; el viento agitaba las desnudas ramas de los árboles y la casa aparecía gigantesca y sombría. Una sola ventana estaba iluminada, la del conde de Tremorel, y lo estaba vivamente por una lámpara sin pantalla y un grau fuego, que ardía en la chimenea.

Sobre las cortinas de muselina se dibujaban los contornos de un hombre, la sombra sin duda de Hector, que estaba de pie delante de la ventana con los brazos cruzados.

Instintivamente, Sauvresy se detuvo á contemplar á aquel amigo querido que estaba en su casa como en la suya propia, y que en cambio de la más fraternal hospitalidad, le ocasionaba el deshonor, la desesperación, la muerte!

¿Qué reflexiones le tenían clavado delante de aquella ventana, con la vista perdida en el vacío? ¿Pensaba quizá en la infamia de su conducta?

Tuvo un movimiento brusco, como si alguien entrase á sorprenderle. ¿Quién podía ser? Sauvresy lo sabía demasiado.

Una segunda sombra se delineó en breve sobre las cortinas blancas; la sombra de Berta.

Esforzábase en dudar todavía, y pruebas evidentes llegaban á convencerle sin que él las hubiese procurado.

¿Qué razon la llevaba á aquel cuarto á semejante hora? Hablaba con animación, con vehemencia.

Parecía oír aquella voz tan querida que hacía vibrar en él todas las fibras sensibles; veíala, con aquellos ojos hermosos, que habían reinado despóticamente en su corazón, y de los que creía reconocer todos los reflejos.

¿Pero qué hacía allí?

Sin duda iba á pedir algo á Tremorel, algo que él la rehusaba, porque el ademan suyo era suplicante.

Sauvresy lo adivinaba en su acción, que se reproducía en la muselina, como el espectro negro de las sombras chinecas en el papel encerado. ¡Era tan conocido para él aquel ademan insinuante de súplica, cuando ella deseaba algo! Levantaba sus dos manos cruzadas hasta su rostro, inclinaba la cabeza y casi cerraba los ojos para mayor efecto. ¡Qué lánguida voluptuosidad tenía su voz cuando decía!

—«¿Verdad que consientes, Clemente mío?»

¡Y en aquel momento, con otro hombre, empleaba aquella frase, aquella misma expresión!

Sauvresy tuvo que apoyarse en un árbol para no caer.

Sin duda, Hector le negaba lo que ella pedía.

Entonces ella movía el dedo índice de la

mano derecha como en amenaza cariñosa, pero de nuevo volvía á suplicar, y parecía decir:

—¿No quieres? ¿no quieres?

—¡Ab!—pensaba Sauvresy.—él sabe resistir, y yo no he tenido nunca ese valor: él puede conservar su razón, su libertad, su sangre fría cuando ella le mira, y yo no he sabido nunca decir que no, ó por mejor decir, no he aguardado nunca á que pidiese nada; he pasado mi vida espiando sus menores caprichos para prevenirlos; ¡esto es lo que quizá me ha perdido!

Hector se obstinaba y Berta iba animándose poco á poco y casi se encolerizaba porque retrocedía, extendía el brazo, alzaba la cabeza.

Por fin él se dejó vencer y con la cabeza dijo que sí. Entonces ella se precipitó, se arrojó á su cuello y las dos sombras se confundieron en un prolongado abrazo.

Sauvresy no pudo contener un grito que se perdió entre los rugidos del viento. Había querido una certidumbre y la había hallado. ¡La verdad clara, indiscutible, evidente! No tenía ya más que buscar; no tenía más que pensar en el castigo seguro, terrible.

Berta y Hector hablaban amistosamente, ella apoyada contra su pecho, él bajando algunas veces la cabeza hasta tocar con su rostro los cabellos de la joven.

Sauvresy comprendió que despues de aquella escena volvería ella junto á su lecho,